



## 习近平分别会见索马里总统马哈茂德、布隆迪总统恩达伊施米耶、利比里亚总统博阿凯、苏丹主权委员会主席布尔汉、马达加斯加总统拉乔利纳、冈比亚总统巴罗、中非总统图瓦德拉、南苏丹总统基尔

# 习近平同刚果(布)总统萨苏会谈

新华社北京9月6日电(记者 马卓言 郭宇靖)9月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并举行国事访问的刚果(布)总统萨苏举行会谈。

习近平祝贺刚果(布)接任中非合作论坛非方共同主席国,赞赏萨苏为此次中非合作论坛北京峰会取得成功所作重要贡献。习近平指出,发展同非洲国家团结合作是中国外交政策的重要基石,2013年我访问非洲期间提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,这成为中国发展同所有发展中国家关系的指导原则。此次论坛北京峰会成果将惠及非洲所有同中国建交的国家,有力推动中非合作迈向新境界,对引领中非关系发展和中非实现现代化具有深远意义。中方愿同刚果(布)发挥好共同主席国的引领作用,共同落实好峰会成果,确保中非合作论坛这块“金字招牌”越擦越亮,向国际社会传递中非携手推进新时代全天候中非命运共同体建设的坚定决心。

习近平指出,今年是中刚建交60周年。中刚情谊坚如磐石,根源在于两国高度的政治互信、共同的理念追求、坚定的相互支持。中非关系迈上一个新的征程,中刚友好合作也要迎来更加辉煌的下一个60年。双方要巩固好、发展好中刚传统友谊,为中非关系塑造典范。

习近平建议中刚两国担当好“四个角色”,即做构建命运共同体的旗手、共建“一带一路”的先鋒、民心相通的典范、团结协作的榜样。(下转第四版)



9月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并举行国事访问的刚果(布)总统萨苏举行会谈。会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为萨苏和夫人安托瓦内特举行欢迎仪式。这是习近平和彭丽媛同萨苏和安托瓦内特合影。新华社记者 李学仁摄

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义)6日,省委书记许勤主持召开省委常委会议(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,总结回顾一年来工作落实情况,部署深入学习贯彻工作。会议强调,要牢记嘱托、担当使命,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,奋力开创高质量发展、可持续振兴新局面,谱写中国式现代化龙江新篇章,以优异成绩感恩总书记、感谢党中央。

会议指出,去年9月习近平总书记再次亲临黑龙江视察,听取省委省政府工作汇报,主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会,发表重要讲话,作出重要指示,为新时代东北振兴和黑龙江发展明确战略定位、擘画宏伟蓝图、注入强大动力。全省上下备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲,全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,坚决扛起总书记赋予的重大政治责任,高质量振兴发展迈出坚实步伐。成绩的取得,根本在于习近平总书记的领航掌舵,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是习近平总书记亲切关怀和党中央坚强领导的结果。全省各级党组织和广大党员干部更加深刻体会到,“两个确立”是国家富强、民族复兴、人民幸福的根本所在,要坚定不移紧跟核心、不懈奋斗;更加深刻体会到,总书记指明的道路就是黑龙江高质量发展之路、可持续振兴之路、人民幸福之路,要筑牢“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚,全力推动振兴发展、服务国家大局、造福龙江人民。

会议强调,全省各级党组织和广大党员干部要坚持政治立场,把习近平总书记重要讲话重要指示精神作为做好各项工作的总遵循、总纲领、总指引,持续深学细悟,时刻对标对表,逐项推进落实,确保总书记重要讲话重要指示精神全面落地见效。要胸怀国之大者,站位党和国家发展大局谋划推进工作,坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,在打好建强“三基地一屏障一高地”上担当作为,在东北全面振兴中奋勇争先,坚定自觉服务国家重大战略。要加快高质量发展,完整准确全面贯彻新发展理念,促进科技创新和产业创新深度融合,培育发展新质生产力,加快推进农业农村现代化,大力发展特色文化旅游,构筑我国向北开放新高地,着力建设质量龙江、创新龙江、开放龙江、绿色龙江,扎实推进中国式现代化龙江实践。要全面深化改革,认真落实党的二十届三中全会决策部署,按照省委十三届六次全会要求,坚持向改革要发展、向改革要出路、向改革要未来,统筹推进各领域改革,争取更多国家改革试点,推动各项改革系统集成、协同发力,不断增强振兴发展动力活力。要增进民生福祉,坚持以人民为中心的发展思想,着力办好民生实事,健全社会保障体系,提升公共服务水平,持续排查化解风险隐患,加快建设幸福龙江,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

会议要求,要加强政治建设,各级党委(党组)要扛起主体责任,主要负责同志要亲自部署,各级领导干部要发挥表率作用,纪检监察机关、组织、督查、审计等部门要加强监督检查,推动学习贯彻总书记重要讲话重要指示精神走深走实。要深化能力作风建设,锤炼扎扎实实、踏踏实实、求真务实优良作风,提升干事创业本领。要纵深推进全面从严治党,严明政治纪律政治规矩,营造良好政治生态,树立重实干实绩鲜明导向,激励引导广大党员干部苦干实干、奋勇争先,加快建设勤廉龙江,努力把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

会议听取了全省贯彻落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神情况汇报,哈尔滨市、大兴安岭地区、哈尔滨工程大学、漠河市北极镇、尚志市老街基乡龙王庙村和省发展改革委、省农业农村厅、省文化和旅游厅、省商务厅作专题汇报;齐齐哈尔市、佳木斯市、伊春市、北大荒农垦集团、中国一重集团、中车齐车集团、中国船舶集团第七〇三研究所作书面汇报。省人大常委会、省政府、省政协领导同志,有关副省级领导干部,各市(地)党委书记及省直有关部门、企业、高校、科研院所、媒体主要负责同志列席会议。

## 省委常委会召开扩大会议深入学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神

### 牢记嘱托 担当使命 坚定不移 沿着总书记指引方向奋勇前进

许勤主持并讲话

## 包钢率呼和浩特市考察团到哈市学习考察

# 互学互鉴 合作共赢 携手开创高质量发展新局面

于洪涛王合生陪同

本报讯(记者 节永志 张寒冰)9月4日至6日,内蒙古自治区党委常委、呼和浩特市委书记包钢率考察团到我市学习考察,深入落实区域协调发展战略,进一步加强两市交流合作,互学互鉴、互利共赢,携手开创高质量发展新局面。省委常委、市委书记于洪涛,市委副书记、市长王合生陪同考察。

考察团一行先后参观了位于哈尔滨新区的深哈产业园、科友半导体产业装备与技术研究院、三联药业、华大基因等企业,深入了解深哈对口合作模式和我市“带土移植”深圳改革创新举措,实地考察我市在培育产业生态、推进科技成果转化、发展生物医药产业等方面的经验做法。

考察中,包钢感谢哈尔滨的热情接待和周到安排,他说,近年来,哈尔滨抢抓新一轮东北全面振兴重

大机遇,真抓实干、奋发进取,各项事业取得全面进步,特别是冰雪旅游火爆“出圈”,既带来了人气热度,又树立了良好形象,对城市经济社会发展起到了重要推动作用,许多宝贵经验值得我们学习借鉴。呼和浩特与哈尔滨同为国家历史文化名城和中蒙俄经济走廊的重要节点城市,在经济发展上既有共同点、又有互补性,合作空间十分广阔,希望进一步加强两地在发展特色文旅、推动产业转型升级、扩大向北开放等方面的协作交流,共同为国家发展战略落地见效作出更大贡献。

于洪涛代表市委、市政府欢迎包钢一行来哈考察。他说,呼和浩特是一座具有悠久历史和灿烂文化的城市,产业基础坚实、生态环境优良,近年来,深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,坚

定不移抓项目、抓投资、抓招商、抓消费,中国式现代化首建建设迈出了坚实步伐。当前,哈尔滨正在聚焦建好建强“三基地一屏障一高地”,大力发展实体经济,着力提高开放水平,深入推进文旅融合发展,需要与各城市加强学习交流、促进合作共赢。希望双方着眼在国家发展大局中的战略定位,突出特色、发挥优势,在现代农牧业发展、战略性新兴产业培育等更多领域、更深层次密切合作,互助互利、共同进步,携手推进城市高质量发展、区域协调发展。

考察团一行还到金上京历史博物馆、冰雪大世界梦幻冰雪馆、哈投集团供热生产指挥中心等,考察我市文旅产业发展和智慧供热等情况。

呼和浩特市领导曹志、李晓燕、塔拉,哈尔滨市领导马志勇、李冕、苍松参加相关活动。

## 沿着总书记的足迹

# 龙王庙村这一年

■王逸轩 任春艳 本报记者 王东 罗彦坤

从雪都尚志城区到老街基乡龙王庙村,路程38公里,车行40分钟。一路鸟鸣蛙鼓,满眼稻浪翻滚,一派丰收在望的景象。

一年前,那场突如其来的洪涝灾害,让老街基乡龙王庙村成为了焦点。一年间,在习近平总书记的深切关怀和尚志市人民的共同努力下,龙王庙村迅速开展灾后恢复重建工作,从一片废墟中“长”出了新家园,一幅生动的乡村振兴画卷正徐徐展开。

习近平总书记在黑龙江尚志视察调研时指出,东北冬季来得早、时间长,要确保受灾群众安全温暖过冬,地方党委和政府要抓紧谋划,提前行动,把吃、喝、住、行、就业、教育、医疗防疫等事关群众生产生活的大小事情考虑得更细致、更周全一些,不留一丝纰漏。要抓紧修复受损房屋,加快推进灾后重建,最大程度减少农业因灾损失,确保受灾群众安心安全。

总书记念兹在兹,尚志人民勇毅前行。如今的龙王庙村站在新的起点上,从洪水肆虐到重焕生机,向关心关注龙王庙村的全国人民交

上了一份感恩奋进的汇报答卷。

## 重建家园 “人民至上”显真情

9月1日,记者再次踏上龙王庙村这片黑土地,深深被眼前的巨大变化所震撼。道路平坦,屋舍俨然,田园飘香、村民安闲……生机勃勃的村庄,处处洋溢着人们对生活的热爱、对未来的憧憬。

“今年开春,政府部门就派人把我的墙重新刷了一遍,屋里更亮堂了,我心里也更敞亮了!”在习近平总书记曾经驻足并听取情况介绍的地方,90多岁的村民孙秀英老人满怀感激地说,“去年还没入冬呢,我就住进了新房子,享受着温暖的火炕和明亮的居住环境,过了个好年……”

龙王庙村党支部书记郭洪友告诉记者:“我们全村新建房、改造房都建了室内卫生间,铺了上下水管道,外面还做上阳光房,墙体也加上了保温板。乡亲们都说,大冬天坐在屋里都冒汗,这感觉一点儿都不比在城里住差。”从孙秀英温馨的新家,到郭洪友所说的“样板房”,再到村里随处可见已修复提升的基础设

施,每一处变化,每一张笑脸,都见证了龙王庙村乡亲们现在的美好生活。

走进龙王庙村,最显眼的是林立的塔吊。郭洪友带记者去看工地:工人师傅们挥汗如雨,正忙着切割钢筋、编织铁笼、浇筑水泥……一派热火朝天的忙碌景象。项目负责人马阳告诉记者:“按照龙王庙村美丽乡村建设项目规划,家家户户都将统一安装阳光房、保温板、换房盖。到现在,已经有73户完成了外墙保温,66户建了卫生间,铺了瓷砖,通了上下水,还有27户更换了屋顶。乡亲们可乐和了。”

除了乡亲们正在变样的“家”,龙王庙村的基础设施和景观建设也在快速推进。一年来,龙王庙村公共服务设施恢复重建项目,主要实施稻米文化景观、水系岸线景观、稻客乐园景观建筑等项目,村头沿河边还建起了长长的景观堤坝,既美观又安全。

全面升级改造后,道路硬化、路肩边沟、路灯设施、排水系统都实现了提升完善……龙王庙村换了模样。2024年,龙王庙村被确定为重点打造的“四星级村”,正在绘就一幅景美、民富、人安乐的宜居宜业和美乡村新画卷。



高标准农田里的巨幅稻田画。本报记者 王东摄

## 产业振兴 智慧农业作引领

走进村民车喜华、赵志山夫妇的院门,花团锦簇扑面而来。车喜华大姐正忙着侍弄她心爱的窗下小花园,那种幸福感,从住进了新家就没淡过。

车喜华、赵志山夫妇抢着告诉记者:“去年这时候,大水一下子进了村,我们家30多年的老房子冲得就剩地基了。总书记来看我们家正盖着的新房时,还帮着操心咋盘炕,怎么能让房子格局更实用。这一年来,家里常有客人来,大家都想看看,让总书记挂心的房子啥样!”说起未来,夫妻俩目光坚定。(下转第四版)